

企业“瘦身”，大学生就业遭遇“寒流”

专家提醒：做好就业心理指导和职业规划设计，帮助大学生应对求职危机

本报讯（记者康劲 实习生宋志辉 裴铃慧）日前，记者从甘肃省部分毕业生招聘会看到，由于受到全球金融危机的影响，企业纷纷“瘦身”，大幅缩减招聘人数，毕业生面临“僧多粥少”的局面。

从11月初开始，各种“校园双选会”、“应届毕业生专场招聘会”陆续拉开帷幕。记者从甘肃各高校就业指导中心获悉，在应者如云

的火爆场面的背后，却是进校企业数量明显减少，用人岗位也大幅“缩水”，大型企业更是寥寥无几。

“公司去年招聘180余名，今年受金融风暴的冲击，企业裁员，招聘人数大幅减少，原本公司打算在全国招聘100名员工，之后又砍掉一大批名额，现今只要30名。”在西部金属材料股份公司的专场招聘会上，人力部门经理叶先生

说，在西北地区也只在兰大一所大学招聘，人数为8名。明年的招聘情况就更不好说了。”

据了解，比亚迪集团取消了每年都会在兰州大学管理学院招聘一名本科毕业生的惯例，另外，总部已经裁员30%，同时取消上半

年原定的招聘计划。除此之外，像西门子、华为这些往年在甘肃都有招聘计划的大型企业，今年也不见踪影。

据国家人事部统计资料显示：2009年全国高校毕业生超过560万，近两年沉积的未

就业的高校毕业生约有480万人，2009年需就业的大学生高达千万人，而且今年又遭遇金融风暴，整体就业形势不容乐观。

记者注意到，除了继续关注各种招聘会外，许多应届毕业生也纷纷职业转型，考公务员、考研、当兵，甚至自主创业干个体、托门路、吃低保等都成为即将毕业学子的“次优选择”或无奈选择。

“调整心态，多方寻找出路，虽然未尝不是好事，但病急乱投医，却可能贻误终生。”西北师范大学副教授任志民认为，在当前的经济形势下，帮助大学生完成从学生到社会建设者的角色转换，理性应对就业“寒流”，还需要政府和高校的就业指导机构积极行动，做好就业心理指导和职业规划设计，帮助大学生更好地把握人生发展趋势，应对当前的求职危机，在经济低迷的大环境中迈出人生职业生涯“正确的第一步”。

海南省海口市许多学校都被割出一块块地用于商业运作，出现了一所所“袖珍”学校。据最新调查，海口老城区40多所中小学校6万多名学生人均用地却不足4平方米，有的学校学生被迫每周轮流做一次早操——

海口：酝酿立法保护中小学教育用地

■本报记者 赖志凯

人均占地面积不足1平方米

如果不是身临其境，很难想象，在海口的一个闹市中，有一所容纳200多名学生的学校，校园面积仅仅为一栋占地430平方米的七层楼房。

学校的校门就是这栋楼的楼梯口。

11月11日下午，海口市大兴西路里传出了稚嫩童音发出的朗朗读书声。

记者沿着拥挤的街道循声前行，最终在居民楼的夹缝中，找到了海口十大小分校。

学校门口飘扬鲜艳的红旗，透过一楼的铁门，记者发现一楼的空间是打通的，这就是学生们所谓的活动空间。

这个狭小的空间就是孩子们的运动场，但却起着举足轻重的作用。

沿着这所学校的楼道向上走，发现一楼到七楼的楼梯和阳台均安上了铁护栏，由于紧贴着旁边的居民楼，所以四楼以下的视线均被对面的楼所遮挡。

而四楼以上的学生，即使是能透过护栏看到远处的蓝天，也是很的一块。记者发现，在校园活动时，除了一小部分学生在楼层过道里打闹外，大多数学生都是呆在教室里。

五年级学生温皓告诉记者，他特别希望自己的学校也能像别的校园一样拥有运动场，因为每当看到与自己同龄的孩子能在校园的操场上玩时，他就特别羡慕。

在采访中，很多孩子还告诉记者，他们特别希望能仰头看一次完整的升旗。

原来，因为受场地限制，学生都是在一楼的“运动场”集合进行升旗仪式，但室外的红

旗一旦高过一楼的楼顶，室内的孩子就看不到缓缓升起的红旗了，最后是“听”完升旗。

海口市人大常委会近日组织人大代表对该市中小学教育用地规划与保护进行调查，发现的问题触目惊心——

调查显示，海口市老城区目前有43所类似海口十大小分校的“袖珍”学校，都存在场地狭小的问题。在校生不少于6万人，但每生均占校园用地面积不足4平方米。

最严重的是，海口市一小、三小、四小、八小、十小和十三小等学校生均占地面积还不足1平方米。

据了解，海南建省以来，海口许多学校都被割出一块块地用于商业运作，严重影响了学校的正常教育工作。

如海口市一中割出一块建起了酒店，使原来比较大的运动场地变小；六中前面建了一座酒店，右边一块建了万国商城及道路，成为“一幢楼一所学校”的学校；白龙路从四中穿过，将校园一分为二，使这所学校的运动场没有了。

近年来，海口市新开发的城区没有预留出足够的教育用地，形成不少规划教育用地的盲区。海口市凤翔路以南一带新建的小区，居住人口超过1.5万，却没有一所公办小学。

琼山区的中心城区有17.6万人，按照国家标准至少需要11所小学，而目前仅有5所。

国家规定，城市小学人均占地17平方米至26平方米。

但目前海口市琼山区一小、二小、三小、四小、五小5所学校中，人均占地最多10.85平方米，最少的只有1.86平方米。

政府：将用3到5年时间彻底改变现状

就“袖珍”学校问题，海口市政府办公厅表示，将用3到5年时间，结合城市化建设，进一步调整学校布局，优化资源配置，实现义务教育阶段学校在设施设备、学校管理和师资队伍等方面均衡发展。近期将重组、合并和撤销一批规模小、条件差、效益低的学校，并将城区部分高中迁到郊区异地新建，原址用于发展义务教育。

也就是说，海口三小、十小、十二小、八中、十一中等多所学校用地面积不足两亩的学校将有望被重组。

海口市人民政府同时承诺，在以后的旧城区改造工作中，海口市要优先满足学校教育用地，并合理规划和调整学校布局，新建社区必须配套学校及幼儿园。

今年海口市政府在玉沙村改造中，海口市高度重视学校布局和建设问题，决定在国贸区内整合三宗土地共42亩，用于建设新玉沙学校，这不仅提供了3000个义务教育学位，又有效地解决了国贸地区义务教育布局问题。

在海甸溪北岸旧城改造的规划中增加了1.76公顷（26.4亩），规划设置了5所幼儿园、2所小学、1所中学，从而进一步解决海口城区学校学生“学位挤”等问题。

海口市教育局局长吴建东表示，教育部门将在国土、规划等职能部门的配合下，对海口市教育用地流失情况开展专项调研，解决好存在的实际问题。

此外，还将作好教育用地的长远规划，为新开发的城市区域增加教育用地。如在大英

山地区建设一所中小学校；在金牛岭地区，包含金垦路至金地路及南沙路一带和龙昆南路区域规划布点新增1-2所中小学校；在金盘地区，特别是金盘开发区及附近区域，规划布点新增1-2所中小学校；在西海岸地区，特别是靠近火车站的区域，规划布局新增2-3所中小学校。

海口市国土局有关负责人说，国土部门将强化教育用地管理，加大违法占用查处力度，落实规划教育用地指标，留足留好教育用地，适当调整教育用地规模，优先安排教育用地转用及供地指标，优先做好城乡中小学建设，适当减免土地征用费及各种手续费。

海口市规划局有关负责人称，对于新建社区，规划将着重考虑安排中小学教育用地，控制预留足够的用地规模，以满足教育发展需要；对于已经规划的中小学教育用地，应尽快协调实施；对于旧城区，在成片改造过程中要统筹安排教育用地，并及时组织建设。此外，抓紧组织编制全市教育发展规划，制定与城市发展同步的、具有法律效力的中小学教育用地专项规划。

将通过立法保护中小学教育用地

在近日召开的海口市人大代表论坛上，海口市人大常委会选择教育用地规划与保护作为主题。

在论坛上，海口市的人大代表们义愤填膺。

“以地方立法形式确保教育用地的法律地位不可侵犯。”针对严峻现状，海口市人大代表、海口海事法院院长孙明宇建议。

孙明宇提出，要从根本上改变现状，必须重典整治，而这个典就是立法。应当把教育设施建设纳入城市总体规划、义务教育用地划

定强制控制线等操作性强、便于监督的条款明确写入立法。

孙明宇还建议，要通过修改土地使用权转让方面的法规、规章和地方税务规章，形成有效的立法激励机制，依法鼓励开发商投身教育事业，在商品房开发中确保国家规定的教育配置落到实处。

海口市人大代表蔡生建议，由市人大牵头，会同有关职能部门尽快启动调研，对全市所有中小学校开展“地毯式”调查，规划学校周边环境状况，在充分考查学校现状、居住人口变化以及社区未来发展的情况下，制定出台《海口市城乡中小学教育用地专项规划和保护规定》。

海口市人大代表厉春总结海口市教育用地规划与保护的历史时用了“三重三轻”来说明：重规划轻保护，重计划轻落实，重政策轻法规。

海口市人大代表王俊刚建议，当务之急应该尽快编制《海口市中小学、幼儿园用地规划》，开展教育设施配套建设方面的专题研究，详细规定各类学校的用地及控制指标，合理配置教育资源，为立法做好前期基础性准备工作。

海口市人大常委会主任高锦全在论坛结束后要求，海口市政府及相关部门应将海口城乡中小学教育用地规划与保护工作做好、做实。

他还透露，海口市人大常委会机关将开展教育用地规划与保护的立法前期准备工作，时机成熟马上对中小学教育用地进行立法保护。

这也意味着，立法保障教育用地规划落到实处，人大代表的呼声有望得到落实。

责任编辑：于忠宁
新闻热线：(010)84151045
E-mail:yzn316@163.com

川陕甘地震灾区学生穿上新棉衣

本报讯（记者郑莉）11月7日，立冬，西勉县老道寺中学的孩子们穿上了新棉服。与此同时，陕西汉中、甘肃礼县、西和县、徽县等因汶川地震受灾的数千学生，也收到了入冬后第一份“温暖”的礼物——棉衣1000件、保暖内衣6028件、电脑120台，总价值72万元。这是“温暖行动”送去的第二批援助物资，该行动由民建中央中华思源工程扶贫基金会发起。

据了解，为支持汶川地震灾后重建，民建中央思源工程扶贫基金会携手AOC艾德蒙科技，于7月起启动了针对灾区文化教育重建的“思源·AOC彩虹计划”。今年9月初，中华思源工程扶贫基金会在此基础上又发起了“温暖行动”。10月21日，第一批物资——15000床军用棉被运抵四川。11月4日，第二批总价值72万元的物资从北京发车，分送陕甘灾区和贫困地区。

出席捐赠活动的甘肃省副省长郝远表示，“温暖行动”用实际行动诠释了“一方有难，八方支援”的伟大抗震救灾精神，充分体现了发起者的社会责任感。据中华思源工程扶贫基金会有关负责人介绍，“温暖行动”将吸引更多富有爱心的企业参与进来，给灾区的学生们带来更多希望。

青岛严查教育乱收费

本报讯（记者杨明清）近日，青岛市物价局等部门宣布，从11月起，青岛物价、教育、纠风办等七部门将联手开展为时一个多月的教育收费专项检查，义务教育阶段免除杂费的落实情况、义务教育阶段“一边免费一边乱收费”行为等将作为检查重点。

根据安排，青岛市市属高校、民办高校、市教育局直属部分学校和各区（市）所属高中、初中学校将进行检查，同时将对各区（市）部分小学进行抽查，其他单位由各区（市）物价局等七部门按属地组织实施检查。

据了解，此次教育收费专项检查，义务教育阶段免除杂费的落实情况、义务教育阶段“一边免费一边乱收费”行为，“改制”学校收费、高等学校的违规收费行为、地方政府和有关部门越权出台政策造成的乱收费等问题及违规行为将是重点检查内容。

“少数民族地区教师培训计划”实施

本报讯（记者高莎）由中家庆龄基金会、内蒙古自治区教育厅联合主办的首期“培养少数民族教师培训计划”于10月29日至11月3日在内蒙古通辽举办，来自内蒙古自治区的200名少数民族骨干教师接受了培训。

旨在支援西部国丁继续教育，促进西部教育特别是少数民族地区教育健康发展的“少数民族教师培训计划”是中国庆龄基金会“西部国丁培训计划”的组成部分，由台湾影星赵文和宁波培罗成集团有限公司捐赠设立。该项目计划在三年内，对内蒙古、云南、新疆、广西等少数民族聚居区的千名少数民族骨干教师进行有针对性的培训。

少数民族地区学校普遍缺乏中青年教学与学术骨干的问题，日渐成为社会关注的焦点。中国庆龄基金会多年来致力于“西部国丁计划”的实施，该培训将以推进少数民族教师专业可持续发展为目的，请全国优秀教师和教育专家送教，受到了少数民族地区教育部门和教师的一致欢迎。



测量技师刘建正为徒弟们讲解全站仪操作要领。中国中铁深圳地铁五号线项目部为促进新分大学毕业生岗位成才，采取定向培养、岗位培训和角色换位三种方式自发结成多个师徒对子，有效地促进了新员工的成长成才。江雪松 纪学伟 摄

科教时评

不能再让老师“长期劳累”了

日倒在讲台上的。医生说，景老师当日是突发脑溢血，与长期劳累有直接关系。

“长期劳累”，这个词并不难理解；但是，作为一个教师，因为什么原因而长期劳累却恐怕不会有多少人能理解。比如人们会想，教师难道不是一个很轻松的职业吗？不过就是备课、讲讲课，然后给学生批改一下作业罢了，这如何会累？何况，作为教师，每年还有3个月的连续假期！

其实这是误解。我们不妨根据身边的情况来做一个推断。而请不要怀疑这种推断的可行性，因为如果把景老师的死归结为“英年早逝”、“猝死”、“长期劳累”这么几个关键词，我们会发现它在各地都时有发生。比如31岁的河南滑县万古镇一初中教师杜继红2005年12月2日因劳累过度引发脑血管病变死亡倒在了她那间办公室兼宿舍的屋子里，比如45岁的江西乐安二中教师符爱起2007年1月9日因劳累过度心脏病突发手握半截粉笔倒在讲台上……

中小学教师超负荷工作已成为较普遍

的现象。那么，为什么他们会处于长期劳累的状况中呢？

首先，他们可能因容量过大而劳累。我国教育部规定，中小学班容量应该在45人左右，最高不超过55人。然而，事实上目前各地县城中小学的班容量都要远远超过55人的最高限。70人的已经很平常，80人、90人的也不鲜见。如此一来，带一个班就等于带两个班。何况，中小学教师中被允许带一个班的极为罕见，除非年龄已大接近退休者，几乎每个老师都要带两个班。

其次，因课程安排过密而劳累。说一说笔者所在地一些中学的课程安排吧，早晨7点10分早读，8点正式上课，11点35分上下午课程结束，12点30分又开始午写，14点开始下午的课程，18点25分下午课程结束，19点晚自习，20点50分结束。

再次，因官僚体制的拖累而劳累。说到这一问题，首先要说起网上一个名为“教师猝死的真正原因”的帖子，里面称教师每学期需要准备的检查材料有70项。我看上面的内容，



年得一年积辛劳 漫画作者 李法明

友喻

11月10日上午，刺骨的寒风中，一千余人自发排成长长的“人墙”，送别他们心中的好老师——甘肃省榆中县第六中学数学教师景正翠。44岁的景老师是11月7

日倒在讲台上。医生说，景老师当日是突发脑溢血，与长期劳累有直接关系。

那么，如果我们惋惜景老师的英年早逝，就请从以上这些方面着手做出改变吧！

因为只有教师健康了，我们的教育才能健康；只有教育健康了，我们的子孙后代才能有好的未来！